

Suscripciones
Gerona, mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península, trimestre 4 pts.
América, semestre 5 pesos oro, año 8.
Francia, trimestre 5 francos.
Números sueltos, 0'10 pts.
Los pagos por adelantado.

REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes a festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 604

Gerona 5 de Enero de 1889.

LOS REFORMISTAS.

Continua el señor Romero Robledo ofreciendo por todas partes, monarquía, protección y libertad; principios, según él, destinados a conjurar la crisis económica y a reformar el país.

En San Sebastian ha dicho una porción de cosas muy bonitas, ha hecho un montón de promesas las más halagadoras, ha demostrado, en fin una vez más, que es un hábil propagandista, un hombre listo, que arrastra tras de sí a unos cuantos ilusos o despechados, sin voluntad, ni ideas concretas, dispuestos a seguir a su jefe sin preguntarle a donde los lleva, y a sacrificar por él sus convicciones propias.

Si el antequerano volviere como el hijo pródigo, al partido que abandonó pidiendo a Cánovas misericordia y perdón, los que hoy le siguen engrosarían las filas de los conservadores; si viniese a nuestro campo se harían correligionarios nuestros; si abandonase la monarquía para ingresar en el partido republicano, se harían republicanos, y hasta aclamarían a D. Carlos muchos de ellos si Romero Robledo se calase la boina y proclamara en lugar de los principios de monarquía, protección y libertad, los de Dios, patria y rey.

Los reformistas, no son un partido, son una agrupación de individuos que idolatran—palabra de nuestro colega *La Lucha*—y siguen sin protestas, obedientes y sumisos a un hombre astuto que no vacila en prometer, ni se acobarda ante contrarias pretensiones.

En su último discurso ha repetido las afirmaciones de costumbre; se ha proclamado Jefe del partido de la protección, con soluciones para todos los problemas de gobierno y regenerador de los antiguos partidos; ha ofrecido la descentralización con responsabilidad de los poderes que ejercen el mando; defenderé los derechos del pueblo vasco, ha dicho, para el que procuraré si no la completa restitución de lo perdido, el establecimiento de una verdadera administración. Se ha disculpado como ha podido de su asentimiento, cuando era conservador, a la destrucción del régimen foral, inculpando a los demás partidos que amenazaban con la guerra si no concluían todos los privilegios, y ha llamado a su partido a los que quieren el bien del país vascongado dentro de la monarquía y a todos los desengañados de los demás partidos para los que quiere que el reformismo sirva de amparo.

Más debe confiarse en el que promete que en el que no dice nada, ha contestado a los que le ha-

remos la guerra diciéndole que no cumple sus ofertas; pero no ha tenido en cuenta que estas, se ve bien claro que han sido rebuscadas para halagar todas las voluntades, para satisfacer las ambiciones de cada individuo, para colmar los opuestos deseos de cada comarca. No ha conquistado a sus partidarios, los ha reducido con ilusorias esperanzas, mejor aun los ha aletargado con caricias y ofrecimientos, haciéndoles soñar despiertos.

Además de las dificultades que en la práctica tan encontradas promesas hallarian, dificultades que a nadie más que a los reformistas se ocultan, todos conocemos al que las hace, y todo sabemos lo que busca, lo que quiere; su ambición y su deseo no pueden limitarse a ser lo que era, el segundo del partido conservador, y quiere a todo trance ser el primero de cualquier partido. No puede su amor propio consentir que otros sean aclamados Jefes indiscutibles y obtengan calificativos y honores que a él no se conceden.

Todas sus ofertas realizables las está llevando a cabo el partido fusionista, obedeciendo las leyes del progreso que se desborda por todos los ámbitos de la tierra, sin que haya fuerzas bastantes a contenerlo, ni en los sistemas políticos ni en las evoluciones reaccionarias; ha concedido la libertad mayor posible dentro de la monarquía, interpretando esa libertad con leyes democráticas que satisfacen a los mismos republicanos; procura la disminución de gastos para poder rebajar los ingresos; atiende al progreso de la agricultura; de la industria y del comercio, fomenta la educación popular; defiende los derechos de la nación; sostiene incólume el principio de justicia y de autoridad; cumple, en fin, los compromisos que contrajo y realiza las esperanzas que hizo concebir.

Creáenos el señor Romero Robledo; por muchas seducciones que consiga, difícil será que logre constituir un partido con programa práctico, al que pueda entregarse sin peligro para el país ni para las instituciones, el Gobierno de la nación; déjese de teóricas deducciones, de sofismas y de pomposas promesas que por lo pretenciosas son ridículas; no es él llamado para salvar al país, podrá cuando más contribuir a esa salvación si depone su actitud perturbadora y ayuda a los que de buena voluntad, que sin ambición ni orgullo, se consagran a implantar todas las reformas liberales, compatibles con nuestro carácter y modo de ser, que pueden implantarse en la nación española.

LA EUROPA

Como sucede en esta época del año desde larguísima fecha, todo son comentarios respecto a la situación general de Europa, y sin embargo este año se inicia bajo el mismo pie tranquilo que su antecesor, contradictoriamente a lo que se había supuesto había de acontecer, demostrándose así una vez más, que las conjeturas en política resultan ordinariamente falsas.

La triple alianza, subsiste con todo su vigor; ofreciéndonos el contraste singular de que, Italia sea en ella el factor más enemigo de Francia, el más ardiente y, en su consecuencia, el que iría a la guerra primero. Raro contraste, siendo Italia pueblo de la misma raza latina que, su enemiga hoy, Francia, y habiéndose formado con su auxilio, y casi con el tributo de sus armas. Bajo la agitación *antigala* de nuestros hermanos de sangre, hay quien ve, no la animadversión del pueblo italiano, ni tan siquiera su desprecio al pueblo francés, pero si las corrientes alemanas y austriacas sobre el gabinete de Roma, electrizando a Crispi y convulsionando el irredentismo, comparando a este tenor un periódico de París a los italianos con el risible capitán Rastagnac cantado por la música callejera de nuestros vecinos en todos los cafés.

Lo positivo es que Italia, con su actitud, mantiene tirante la cuerda de sus relaciones con Francia, é irrita, porque esto es incuestionable, la vanidad francesa, en vano protestante de que desprecia todo peligro que pueda venirle de su hermosa rival, y de que confía en el porvenir de las instituciones republicanas, cada vez más conmovidas por el demonio de la pasión; mecha, cuando prende, que da en tierra, no ya con los partidos quebrantados, sino con los más fuertes imperios y mas robustas dictaduras, según acredita el dominio efímero de los dos Napoleones.

Francia es un horno, en cuyo seno se han cocido glorias y crímenes, poderío y venganzas necias. Sueña eternamente con el dominio del mundo, y embriagada con tan risueña perspectiva se apresta a celebrar su centenario de la primera revolución, fiesta que, adorna con toda la llamarada de su patriotismo innegable, creída de que verá a la resurrección colosal de su poderío, a no tardar, impuesto a las naciones todas como un *Pater Noster*. La guerra, ese horrible fantasma de todos los hogares, tiene adoradores constantes entre nuestros vecinos, no por lo que es en sí la guerra, que los buenos franceses demasiado lo lloran, sino por espíritu nacional, por vanidad de raza, por ser ella a nuestros vecinos *la borrachera del alma*.

Y bajo este punto de vista, sin hacer calendarios como vulgarmente se dice, empresa fácil, paso a que no sentimos inclinación, por la honda hartura que nos producen las aseveraciones aventuradas, diremos que no se pue-

de disimular que 1889 parece un año decisivo para la paz ó la guerra, y esto por dos razones capitales; la primera porque todas las naciones europeas soportan difícilmente los presupuestos formidables impuestos hoy por la paz armada. Los presupuestos europeos, a despecho de todos los equilibrios, crecen y crecen todos los años como la espuma, y parece llegada la hora de que esto cese. Europa juega ya con los millares de millones como se jugaba antes con los últimos, y empréstitos, impuestos, ora uniformes ora extraordinarios, presupuestos ordinarios y adicionales, todo zumba un año mortal en nuestros oídos, gravitando sobre el contribuyente, abrumándolo. Eso no puede durar, ni aquí ni en Francia, ni en Alemania, ni en ninguna parte. Los pueblos no son materia maderable al infinito, que se adapten a todas las fuerzas tributarias, chorreando un vértigo de dinero. La agricultura sufre y apenas halla brazos sangrada por continuos reemplazos militares y una emigración que se escapa veloz como el relámpago al suelo americano, poblando sus espléndidas soledades, bañadas por rios asombrosos y dorados por un sol que dá vida a una plaza exuberante y lujuriosa como no la iguala otra; el comercio languidece, reverberando su última energía con la explotación del lujo y el trato creciente de las razas que han llegado tarde al convite de la civilización; la industria pasa una crisis terrible, crisis que pone en peligro el pan del obrero, y el pan del sábio, la estabilidad política de los pueblos y su desarrollo moral, hiriéndoles con espada de doble filo que gravita sobre el orden público y sobre la vida laboriosa de millones de hogares, atmósfera pura de nuestra civilización, y cuna del trabajo. Las sumas fantásticas empleadas en cambio para la perfección de las armas de guerra, llevarán a no tardar, las únicas señales de vida al seno de los campamentos militares, paralizándolo la iniciativa de los campos y de las ciudades. De consiguiente, si 1889 no es testigo de una guerra de liquidación internacional, cuya sola perspectiva estremece; conducirá, a sentido contrario, a la paz, por la necesidad impuesta en todas partes de grandes y muy fuertes economías, so pena de que, de grado en grado la energía económica de los pueblos llegue a extinguirse, muriendo las conquistas de nuestra civilización entre una espantosa revuelta social jamás vista, y de que son nuncio las escuelas alemanas de nuestros días, preparándola en el orden intelectual.

Pero la segunda razón por la cual nos parece que 1889 tendrá, en la crisis que se experimenta en todas las nacionalidades, importancia decisiva, es más concreta.

La situación interior de Francia se presta a meditaciones serias y que nada tienen de cavilosas. A su situación general, que no queremos discutir hoy y reconoce todo el mundo lo que dista de ser buena, se une un mo-

tivo particular para que Francia se escite, y escitada de consecuencias que, aun cuando imprevistas, se presente han de ser graves en el orden público, y ese motivo de escitación á que acudimos es el centenario de su primera revolución.

En los pueblos meridionales, la imaginación es un factor que todo lo arrumba. La mina entre nuestros vecinos está muy cargada, y puede bastar monte un general á caballo ó que las masas de París espulsen la Asamblea, para que la mina explote, y explote con éxito formidable y repentino.

Ya el lenguaje de la prensa francesa respira esa impresión, aunque tímidamente, y mientras los radicales claman «que el 14 de Julio de 1889 dará la señal de emancipación á los pueblos doblegados por el látigo de los Reyes,» y el órgano mas autorizado del general Boulanger anuncia «que, la Francia arrodillada de alegría le saludará frenética, levantándole en vilo al presentarse sobre su caballo,» la Asamblea, devorada por las facciones, esclava de los tribunos de la plebe que en ella han trepado al Ministerio, desfallece de anemia y muere, entre oleadas de calumnia, aguardando que estalle sobre su cabeza el rayo. Su destino es ese, y contra el destino no se ha inventado remedio.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 2 de Enero de 1889.

Punto menos que imposible es hallar estos días asunto utilizable para una carta en que de política se trate; pues en los círculos políticos se nota principalmente la ausencia de la mayoría de los diputados y senadores que salieron de Madrid deseosos de olvidar la política, para consagrarse á los goces del hogar doméstico.

Los pocos concurrentes que se ven en dichos sitios, se dedican á hacer lo que se pudiera llamar el exámen de conciencia del año último, ó si se quiere, el valance de la vida pública, siendo curiosas por demás las consideraciones que se ocurren á cada uno dada su procedencia.

Los conservadores lamentan de todas veras las manifestaciones de hostilidad de que su jefe ha sido objeto en algunas provincias, sobre todo cuando juzgaban ya llegado el momento de volver al poder, y dado el discurso que pronunciara en Málaga el Sr. Silvela. La fracción de los impacientes ha tenido que moderar sus bríos, obligados por la fuerza de las circunstancias, habiendo tenido el buen acuerdo de no conceder importancia al hecho punible de haberse arrojado un petardo á la puerta del domicilio del Sr. Cánovas.

Se hallan, pues, nuevamente en el período de acumulación de méritos, para lo cual, y con harto sentimiento de muchos, tienen que continuar otorgando su benevolencia al partido fusionista.

Fuera del campo conservador y aun dentro de él por parte de algunos mas insurrectos, se atribuyen los fracasos del partido á la decadencia en que á su juicio se encuentra ya el señor Cánovas del Castillo.

Por lo que hace á las huestes que acaudilla el señor Romero Robledo, parece como que desean pasar desapercibidas, esperando el momento de ejercer una influencia decisiva en la marcha de los actuales partidos monárquicos, de tal suerte que, si el banquete que han dado al jefe sus amigos en San Sebastián ha dado motivo á grandes comentarios.

El general Lopez Dominguez, en torno del cual va haciéndose el vacío, concluirá muy pronto por ser un elemento mas de la situación fusionista, pues es el único camino que tiene abierto ante sí, no

habiendo seguido en su evolución reciente al que fué su órgano en la prensa *El Resumen*.

El cambio de política realizado por dicho colega, declarándose diario democrático nacional, estaba ya previsto por todos, desde hace algun tiempo, lo cual no es obstáculo para que los monárquicos sinceros deploran la falta de un diario tan valiente y una redacción tan ilustrada como la que colabora en él. Pero la independencia que rebotaban las columnas de esa publicación les hace desligarse de todo compromiso, sin que, en mi concepto, vayan ganando mucho con ello las distintas fracciones republicanas.

En este campo, siguen las cosas en el mismo ser y estado que antes, ora entre los federales, ora entre los demócratas progresistas, estos últimos dedicados á festejar el santo de su jefe y aguardando días mejores para la causa porque luchan.

Nada diré de los carlistas, pues que ni aun por sus discordias intestinas, dan motivos bastantes para que la gente política se preocupe con lo que ocurre en el seno de ese partido.

De la fusión no hay que decir que ha variado su aspecto de un modo asombroso, pues habiendo comenzado la cuartalegislatura con el horizonte preñado de amenazas, pelagra y tormenta hoy todo es dicha en el campo ministerial y los amigos del gobierno piensan en contar algunos años mas de poder convencidos de que es una inapreciable panacea la *bonhomie* del señor Sagasta, quien no se equivoca confiando al tiempo la resolución de cuantos conflictos se presentan, como si fuera su divisa el *laissez faire, laissez passer* de la escuela fisiocrata francesa.

Se equivocan, en mi sentir, los que anuncian una crisis para que salga el señor Canalejas y deje la presidencia del Congreso el señor Martos, pues nada de ello ocurrirá hallándose tan reciente la que se resolvió apenas comenzaron las Cortes sus tareas, y sin que esto signifique que sean mejores ó peores las relaciones que medien en lo sucesivo entre ámbos personajes.

Tal es de lo poco que hoy se habla entre la gente política é interim llega el momento de que las Cortes reanuden sus tareas.

Suyo afectísimo.—M.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 2 de Enero.

FOMENTO.—Real orden disponiendo queden suprimidas todas las comisiones, así retribuidas como gratuitas, que desempeñen los funcionarios facultativos ó administrativos dependientes del ministerio de Fomento ó cualquiera otra persona.

Se exceptúan las que hayan sido creadas por real decreto y las de ferro-carriles, que han de terminar en breve su útil cometido.

Todos los empleados que desempeñan alguna comisión fuera del punto en que deban tener su residencia por reglamento de su respectivo instituto, se presentarán inmediatamente á sus jefes, cesando en la comisión para que hayan sido nombrados, y el incumplimiento de esta orden se considerará como abandono de destino, exceptuándose tan solo los catedráticos que fuesen jueces de oposiciones.

Se suspende la compra de libros, cuadros y objetos de arte hasta que se dicten las reglas oportunas para estas adquisiciones.

Si por circunstancias especiales y atendibles en beneficio público hubiese de continuar alguna comisión de las existentes, se determinará por real orden, previa consulta del centro directivo de que dependan.

—Real orden resolviendo una instancia de don Tomás Arturo Greenhil como individuo del Consejo de administración

de la «Compañía del canal del Esla,» reconociendo á la mencionada Compañía, legalmente constituida, como dueña de dicho canal, y disponiendo se remita al gobernador de Leon para que informe sobre los demás extremos que abraza la expresada instancia.

VACANTES.—Las plazas de vicesecretarios de las Audiencias de lo criminal de Antequera, Reus, Montilla y Vélez-Málaga.

NOTICIAS Y AVISOS

Durante el mes actual deben formarse las cuentas municipales definitivas comprensivas de los 18 meses del ejercicio económico anterior cerrado en 31 de Diciembre, para pasarlas á la Junta municipal en la primera quincena de Febrero. Los depositarios rinden las de fondos y los Alcaldes las de presupuestos y de propiedades y derechos.

—En cumplimiento de lo que previene el art. 20 de la ley municipal, los Ayuntamientos deberán recibir cuantas reclamaciones se les presenten, en los 15 primeros días de este mes, por los residentes en cada término municipal, contra el empadronamiento ó sus rectificaciones; y en los siguientes 15 días resolverán acerca de ellas, consignando en el libro de actas el acuerdo que tomen respecto á cada interesado á quien lo comunicarán por escrito inmediatamente.

—La *Epoca* ataca con dureza la prórroga del derribo del «Hotel Internacional» de Barcelona, anunciando que el asunto se tratará en las Cortes.

—Por los carros del municipio se están haciendo los oportunos acopios de grava junto al cuartel de Santo Domingo, con objeto de proceder en breve al arreglo del afirmado de las vías inmediatas á dicho punto.

—El dividendo que ha acordado repartir el Banco de España á sus accionistas es de 50 ptas. por acción.

—En Sotoserrano (Salamanca) ha ocurrido una sangrienta colisión, resultando nueve heridos y 4 muertos, entre estos el alcalde.

—Al señor Antunez le va á ser regalado por suscripción popular un magnífico bastón de mando.

—Una de las brigadas del municipio está abriendo el cuace que pasando junto á la parte posterior de las casas de la calle de la Barca, desagüe en el río Oñar junto á la puerta del mismo nombre, pues con motivo de las últimas avenidas se habia cegado el indicado cauce.

—La *Epoca* asegura que los maritistas y canalejistas han depuesto su actitud en virtud de las gestiones practicadas por el Sr. Castelar.

Lo sentimos por ella y demás amigos de D. Antonio á los que ya se les hacia la boca agua pronosticando las consecuencias de aquella enemistad.

—Los señores Noguera padre é hijo, vecinos de Barcelona, dueños de un aprovechamiento de aguas del Fresser, destinadas al movimiento de una fábrica de hilados y tejidos de algodón que poseen en el término de la Parróquia de Ripoll, han solicitado del Gobierno de esta provincia, aumento de caudal, proyectando recoger las aguas que quedan sobrantes en aquel río después de la toma del señor Martin y las procedentes de la riera Mardás y torrente Bemps.

—Los señores Profesores de Instrucción pública que tengan derecho al aumento gradual de sueldo autorizado en presupuesto para los años de 1881-82 y 1882-83, podrán pasar por-

sí ó por medio de legítimo apoderado á percibir en la depositaria de fondos provinciales el importe de la respectiva cantidad, todos los días no festivos desde las 10 de la mañana hasta la una de la tarde.

—En la Dirección general de impuestos se subastará el día 16 del corriente y á la una y media de la tarde la contrata de 66.000 resmas, papel blanco de tina de 1.ª clase y además, las que sobre éstas puedan pedirse hasta un máximo de 13.000, con destino á la Fábrica Nacional del Timbre.

—Ayer falleció en Madrid la señora Marquesa de Campo.

—El 16 del presente mes á las 11 de la mañana en la Intervención del Hospital militar de esta plaza se celebrará pública licitación verbal para la enajenación de trapo blanco y de color, hierro, metal de diferentes clases, pajuza y madera dada por inútil.

—Los directores de los periódicos madrileños han nombrado una comisión compuesta de los directores de *El Imparcial*, *El Liberal*, *La Correspondencia de España*, *El Globo* y *La Epoca*, que con D. Andrés Borrego, se encargará de hacer las bases para los Estatutos por que ha de regirse el Sindicato de la prensa.

—En el *Boletín Oficial* de ayer se anuncia para el día 15 del corriente á las 12 de su mañana, la subasta para el arriendo de varias fincas rústicas y urbanas procedentes del clero, debiendo celebrarse dicha subasta en las Casas Consistoriales de los pueblos donde radican las fincas, admitiéndose las posturas de todos los licitadores que se presenten durante el cuarto de hora que durará el acto para cada una de las fincas.

—El señor Ministro de Estado dirigirá en breve una circular á los representantes de España en el extranjero, encaminada á que se cumplan los exortos de extradición de criminales.

—Se ha aprobado por el Gobierno la propuesta para otorgar condecoraciones á varios obreros barceloneses y madrileños.

—Segun dicen los telegramas de la prensa, ha sido nombrado Director general de obras públicas el Conde de San Bernardo.

—La infanta D.ª Eulalia estuvo el jueves último en Villanueva y Geltrú y es probable que un día de estos visite la ciudad de Sabadell.

—En Lloret de Mar se inauguró el día 2 del actual con grandes festejos una nueva fábrica de tapones establecida por la sociedad *Pujol hermanos*.

—Anoche se puso por segunda vez en escena en nuestro coliseo la ópera *Faust* del maestro Gounot, que obtuvo mejor interpretación que la vez anterior, aun que no tan esmerada como fuera de desear.

La tiple en las notas agudas mejor que en las graves, demostrando que no la faltan recursos en la escena; lo que acredita su práctica y larga carrera; la contralto señora Vergés obtuvo aplausos merecidos; la señora Wals, hizo lo que puede hacer; el tenor señor Lluch necesita posesionarse más del importante papel que representa en la ópera, para expresar las afecciones y los sentimientos en los ademanes y en la mirada; no basta cantar regularmente, es necesario sentir; Prous y Remertinez cantaron con afinación y buen

gusto, mereciendo aplausos; los coros incompletos; las bailarinas no tan mal como la noche anterior y la orquesta perfectamente dirigida por la batuta del maestro Sr. Massi.

—El martes último por la mañana aparecieron en las esquinas de Málaga, pasquines convocando á una manifestación que habia de celebrarse por la tarde en conmemoración de las víctimas de los sucesos del 1.º de Enero de 1869.

Terminaban con las palabras «Salud y República».

A la una de la tarde empezó á afluir al paseo de la Alameda numeroso gentío, acompañado de bandas de música. Poco después llegó un coche fúnebre tirado por ocho caballos empuñados y guiados por palafreneros. En el carro fueron depositadas varias coronas.

A las tres de la tarde organizada ya la manifestación, púsose en marcha. Iban en ella unos 2.000 individuos y detrás el coche fúnebre, cerrando el séquito una banda de música.

La manifestación recorrió las principales calles dirigiéndose al cementerio de San Miguel, donde quedó disuelta después de depositar las coronas sobre las tumbas de las víctimas, habiendo reinado el orden, mas completo.

—Agradecemos á la Dirección General de Beneficencia y Sanidad el *Boletín de Sanidad* correspondiente al mes de Noviembre último, que se ha servido remitirnos.

La suscripción al dicho libro cuesta al año 12'50 pesetas y los números sueltos 50 céntimos. Se suscribe en Madrid en la librería de Fernando Fé, carrera de San Gerónimo, núm. 2, y en provincias en las librerías, corresponsales de aquella.

—Confirmando la noticia que en la edición de ayer dimos acerca de la proyectada cabalgata representativa de la llegada de los Reyes Magos, podemos hoy anunciar que dichos Reyes *llegarán en el tren* de Barcelona, á las 6 de la tarde con grandes cajas de dulces y juguetes para los niños. Segun informes, la sociedad «Centro moral» tiene contratada una reputada orquesta para salir á recibir á sus *Magestades* á la puerta de Alvarez, recorriendo despues las principales calles de la ciudad acompañados de los gigantes *nanos*. Los señores Directores del Colegio de San Narciso contribuirán al esplendor de la fiesta, regalando á sus alumnos elegantes farolitos para que asistan al recibimiento.

Esperamos que el público y especialmente los niños se apresurarán á asistir á esta fiesta infantil y agradecerán á los iniciadores de ella el agradable rato que van á proporcionarles.

—La reciente ejecución de Prado en Paris, ha puesto de nuevo sobre el tapete una cuestión del mayor interés, reducida á determinar si la cabeza del gillotinado es susceptible de pensar. El escritor Mr. Dyonis Ordinaire desarrolla esta cuestión en *La République Française* compilando cuanto se ha dicho en pró y en contra desde que los Doctores Sue y Soemmering y Cabanis iniciaron la cuestión en los días llamados *del terror*.

Las últimas esperiencias de los Doctores Regnard, Paul Loye y Holmgren (aleman y catedrático de la Universidad de Upsal) parecen demostrar, segun esperiencias hechas por los mismos en el cadalso, en el acto de la

ejecución y despues de aquella, que toda idea reflexiva del cerebro, una vez separada la cabeza del tronco, es imposible, y que el ajusticiado no puede siquiera sentir dolor en el acto terrible de funcionar la guillotina, por la rapidéz con que aquella funciona, quedando circunscrito el dolor del infeliz ajusticiado á la opresión de las ligaduras que le impiden casi moverse y á la angustia moral de conducirle al cadalso, que en Francia solo dura cuarenta minutos, pintándose de negro la cuchilla para que no se excite más de lo que naturalmente debe estarlo el reo.

Apesar de todo, caben dudas respecto si realmente piensa algunos minutos la cabeza del gillotinado.

—Hemos recibido el núm. 36 de la *Ilustración Nacional*, que se publica en Madrid y cuyo sumario es el siguiente.

«Grabados: Mr. Benjamín Harrison, presidente de la república de los Estados-Unidos.—Bellas Artes: los vándalos en Roma (cuadro de Robertse)—Rendición de Gerona (cuadro de A. Carretero).—Bellas Artes: el sueño de un soldado cuadro de Detalle.—S. A. la Infanta doña Francisca de Braganza.—Cádiz: Observatorio astronómico de San Fernando.

Texto: Crónica, por F. Serrano de la Pedrosa.—Explicación de los grabados.—Bibliografía militar de España en el siglo XIX (conclusión), por D. Luis Vidart.—El toque de mañines (leyenda), por D. Julio S. Gomez de Tejada.—La mujer, por doña Aurelia Mateo de Alonso.—Sus ojos (poesía), por D. A. Ll.—Un poeta clásico, por D. José Ruiz de Ahumada.—La falda tricolor, por D. Adolfo Llanos.—Crítica musical, por D. Antonio Guerra y Alarcón.—Variedades y noticias.—Instalaciones eléctricas en general, parrarayos, III, por D. M. Méndez.—Bibliografía.—Pasatiempos.—Solución á los insertos en el número anterior.—Anuncios.»

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

á cargo de D. RICARDO GRAHIT

Horas de consulta: de 12 y media á 2 de la tarde para toda clase de enfermedades, y de 7 y media á 8 y media de la noche para las enfermedades especiales.

FORSA, 4, 2.º—GERONA.

ESTRANGERO

El *Standard* de Londres, examinando la situación presente dice: «Europa quiere ante todo saber si Alemania está dispuesta como Austria é Italia á esperar los caprichos de Francia y Rusia para la fijación del momento en que deberá comenzar la lucha suprema. Es fácil que Bismarck ratifique las palabras del rey Humberto y del primer ministro húngaro. En este caso 1889 será un año de paz y prometernos doce meses de tranquilidad no es pequeño favor. Verdad que tal promesa solo significaría que Alemania no está satisfecha de su fusil é Italia de sus ferro-carriles.»

—El general Boulanger se presenta candidato por Paris.

Los boulangieristas están apercebidos á la lucha y trabajan para procurar á el general la mayor cantidad de votos posibles.

Se ha fijado en las esquinas una proclama firmada por el general, dirigida á los electores, en la que se declara republicano y rehusa la idea de la dictadura, terminando con las palabras siguientes:

«La patria es nuestro patrimonio y todos vosotros debeis impedir que sea la presa de unos pocos. ¡Viva la Francia! ¡Viva la República!»

No se sabe el candidato que el Go-

bierno opondrá para conjurar el conflicto.

—Llama la atención, á pesar de las impresiones optimistas respecto de la situación de Europa, que no cese Rusia en sus preparativos militares, especialmente en la costa del mar Negro, donde continúa el movimiento de tropas.

—El *Times* de Londres, considera peligrosa la permanencia de los alemanes en Zancibar, y pide el envío allí de tropas inglesas.

—El *Standard* de la misma nación, dice que Europa espera saber el día que deberá empezar la lucha entre las naciones aliadas y Francia y Rusia. Un telégrama de Edimburgo dice; que en el castillo de Holyrood se ha hecho, verificando reparaciones en una pared, un descubrimiento importante.

En la habitación que habitaba Maria Stuart se ha encontrado dentro una pared el esqueleto de un niño recién nacido.

La circunstancia de haber dado á luz Maria Stuart á Jaime I en la habitación del descubrimiento, y haber sido robado el recién nacido, ha dado motivo á conjeturas relacionadas con la célebre historia de Maria Stuart.

Se ha encontrado en una de las ventanas del palacio ducal de Génova una granada con la mecha encendida, que ha podido ser afortunadamente apagada.

—En Inglaterra los mercados de cereales están encalmados y con tendencia á la baja.

—En los Estados-Unidos se nota tambien algun descenso en los precios y notable disminución en las exportaciones.

—En Francia el estado de los campos es muy satisfactorio y se advierte tendencia á la baja en los trigos indigenas.

La venta de naranjas regular en el mercado de Paris sosteniéndose los precios y siendo bastante activa la venta.

LA COSECHA DE ACEITE

EN FRANCIA É ITALIA

Una acreditada revista francesa que se ocupa preferentemente de todo lo que con la agricultura tiene alguna relación, publicó en su último número, un cuadro comparativo sobre la cosecha de aceite, que actualmente se está recolectando en Francia é Italia.

Como aquel estudio demostrativo de las cosechas de aceite en las regiones productoras de Italia y Francia, es muy extenso, nos limitaremos á extractar solo los datos que creemos de mayor interés á fin de que los conozcan nuestros abonados:

En los departamentos del mediodia de Francia la recolección de la aceituna se halla en su mas activo periodo, y promete alcanzar abundantísimos rendimientos, por lo cual los cosecheros muestran muy satisfechos. Hay olivares en que la aceituna se presenta en cantidad extraordinaria.

—El fruto es mas menudo que otros años; pero en cambio, la mayoría de los olivos se desgajan por no poder sus ramas soportar la abundante cantidad de aceituna que ostentan.

En las demás regiones francesas á que llega la zona isotérmica del olivo, es en tan escasa cantidad que no merece mencionarse la cosecha del año actual. Igualmente satisfactoria es la situación de los clásicos olivares de Niza y su comarca, donde los árboles aparecen espléndidos como nunca. En algunos olivos *la moscarda* ha hecho bastante daño,

pero tal perjuicio no ha tomado proporciones, por que cuando como en él año presente la cosecha es abundantísima, los daños siempre resultan insignificantes por el mayor rendimiento que dá el resultado general. Al hablar de Niza nos referimos á lo que geográficamente la constituye hoy, y á sus antiguas ramificaciones dentro del actual territorio itálico.

Para demostrar la abundancia de la cosecha actual, basta decir que los cultivadores de Niza y su región, aseguran que desde 1870 no se habia conocido una cosecha que sea ni tan siquiera comparable á la actual.

Como consecuencia lógica, los comerciantes de aceites en las primeras plazas han diferido sus operaciones hasta Febrero, época en la cual se habrá molido ya casi todo el fruto existente, y se podrá saber, por lo tanto, su calidad, que es circunstancia decisiva para fijar los precios de la cotización y muy digna de ser tenida en cuenta por nuestros cosecheros, inhábiles de todo punto, generalmente hablando, en la operación difícil de la molinada y la más difícil todavía de saber refinar los aceites.

En el corazón de Italia la cosecha es tambien fecundísima. Ello no obstante italianos y franceses están en la creencia de que el precio del aceite no sufrirá ninguna baja, comparado con el precio que rigió para la cotización de ese líquido en el año que acaba de espirar.

Fundan esa convicción en los siguientes datos: primero, la abundancia de las cosechas; segundo, la paralización de relaciones mercantiles entre Italia y Francia.

Es regla de economía infalible que la abundancia hace siempre bajar el precio de todo fruto. En Francia y en Italia la cosecha es abundantísima; luego el fruto obtendrá una depreciación tanto mayor, cuantas mayores sean las cantidades que de él se recolecten.

En Italia sobre todo donde los rendimientos de la aceituna superan á los de Francia siempre, es donde primero ha de bajar el precio del aceite, pues la misma abundancia y el no poder contar con la exportación á los mercados franceses, iniciará la baja del fruto.

Los precios que actualmente rigen para el aceite en los mercados de Italia y Francia, son de 84 á 90 francos los 100 kilos.

Cuanto dejamos dicho es lo mas interesante que se registra hoy por hoy.

Si, como es seguro, los mercados franceses continúan cerrados para los italianos, los agricultores españoles pueden aprovechar esta ocasión para dar salida á su *superavit* de aceite—que es por muchos millones todos los años—pues tendrán buena acogida entre nuestros vecinos, sobre todo si presentan el dorado líquido en forma decente.

Actividad y aplicación pues, que de perezosos nunca será el reino de la riqueza. La tirantez de relaciones entre Italia y Francia, nos ofrece un inmenso porvenir, si no perdemos el tiempo, y de momento salida segura á los aceites.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Telesforo papa mártir, y Santa Emilianita virgen.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Siervas de San José.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 4. — Tiempo medio á mediodia verdadero 0 horas 5 minutos 9 segundos.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Sanssure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
3	21	12	764	80	Despejado	S.O	Brisa.	0
Observaciones.								

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea. Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas, por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta PASTA, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, va sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda, y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** OSOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

LIBRO ANTIGUO EN VENTA

Fuero Real de España, diligentemente hecho por el noble Rey D. Alfonso. Glorioso por el egregio doctor Alonso Diaz de Montalvo y por un sabio Doctor de la Universidad de Salamanca adicionado y concordado con las siete partidas y leyes del reino, dando á cada ley la adición que convenia. Terminado de imprimir el día 20 de Agosto de 1343.— Darán razon en la Imprenta de este periódico.

REMEDIO MILAGROSO.

El único que ha merecido el honor de ser recomendado por las academias de medicina de Londres, Paris, Viena, San Petersburgo, Roma, Bruselas, Amsterdam, New-York y Filadelfia.

FEBRIFUGO DEL DOCTOR AYER.

Combate eficazmente toda clase de fiebres por malignas y persistentes que sean. En Méjico, Venezuela, Brasil, Panamá y en las Islas Filipinas no hay una familia que no tenga siempre en casa un frasco de dicho remedio. De venta en Gerona: D. Joaquín Ametller y en todas las farmacias y droguerías.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, G. Formiguer y Comp. Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor en las principales farmacias.

RECOPILACION

DE LAS DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida, novísima recopilacion y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil á los propietarios, albañiles y á cuantos intervienen en el ramo de obras

por D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en la Imprenta de este periódico

RESEÑA HISTÓRICA

DE LAS MINAS DE LA COMARCA AMPURDANESA,

SU ESTADO ACTUAL

Y

MEDIOS DE FOMENTAR SU EXPLOTACIÓN EN GRANDE ESCALA.

MEMORIA de Daniel Gil y Romo, premiada en el Certámen literario científico celebrado en la ciudad de Figueras el día 4 de Mayo de 1888.

Consta de 88 folios en cuarto mayor prolongado con algunos planos de minas intercalados en el texto y por separado el de las demarcadas en el término de Mont-rás y el de las de la montaña de Mondavá sita en los distritos de San Lorenzo de la Muga y Massanet de Cabrenys. Se reseñan en dicha obra, detalladamente y con precisión, los puntos del Ampurdán en que existen labores mineras, afloramientos u otros indicios de criaderos de sustancias útiles del reino mineral, especificando el estado é importancia de aquellas y las condiciones y situación de estos; se hace la historia de la legislación minera desde su origen y se proponen, por fin, medios factibles para fomentar en la comarca ampurdanesa las explotaciones mineras en grande escala.

Precio de la obra 4 pesetas ejemplar.

Puntos de venta.—En Gerona: Librería de José Gray, Plateria, 23.

En Figueras: Librería de Francisco Pressas, Aviñonet, 3.

En Barcelona: Librería de A. Verdaguer, Rambla, 5.

Id. de Roig hermanos, San Jaime, 3.

Id. de Eudaldo Puig, Plaza nueva, 5.

Id. de Bastinos, Pelayo, 52.

Imprenta de Maneja Al escudo catalán, Tres-Llits, 3.

ZARZAPARRILLA

GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla. Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada teniendo sobre ella la ventaja de ser más activa; consérvese indefinidamente sin alteración alguna y es de fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes. Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis, y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor: LABORATORIO DE G. ORTEGA, QUEVEDO, 7, MADRID.

Pormenor en todas las principales farmacias de España y Ultramar

Precio 1'50 pesetas frasco.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

EL MEJOR PURGANTE VEGETAL

ÚNICO QUE NO IRRITA

Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman.

PILDORAS PURGANTES DEL DOCTOR AYER

Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre así como tambien la ictericie, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza.

De venta en Gerona: Don Joaquín Ametller y en todas las farmacias y droguerías.

SALVACION DE LAS VIÑAS

CON LAS CEPAS AMERICANAS

DE LA

7.ª GENERACION CATALANA

de D. VICENTE SOLÁ Y GELPÍ

En los viveros de dicho señor encontrará, quien los quiera, patrones de ingerto y productores directos de las casas más productivas y de mas segura resistencia á la filoxera, al mildew y al oidium, sin necesidad de rociarlas ni azufrarlas.

Castas híbridas para puas de ingerto tintoreras y blancas de gran producción, tambien resisten á dichas plagas. Todo á precios módicos.

Para mas detalles, dirigirse á dicho señor en Besalú, quien invita á los viticultores vayan en tiempo oportuno á visitar aquellas plantas preciosas en sus viñas y á probar sus excelentes vinos.

En La Bisbal á D. Ramon Puig, procurador, ó á D. Narciso de Carreras, banquero, quienes por 75 céntimos de peseta ejemplar, proporcionarán la Memoria muy útil, que el señor Solá dirigió al Instituto de San Isidro probando cuanto dice.

Calicida Perez.

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extraccion de los callos y toda clase de durezas de los piés, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno. Precio 4 reales frasco. DEPÓSITO GENERAL: Drogueria y Farmacia del Doctor Perez, Abenadors 2 y 4, GERONA, Herreñas viejas, 1. De venta en las principales Farmacias.

TIMBRES ELÉCTRICOS, por E. Hernandez á precios muy económicos, Calle Bailén número 83.—Barcelona.